

当年,我们是班上 一对“活宝”

倾诉人:施顺才,男,71岁,白下区

上月,为了庆祝初中毕业55周年,我们南京五中初一乙班的同学又聚到了一块,席间大家提到了吴昌洲,那个当年班上的超级活跃分子,不禁让我又重忆起和他泡在一块的三年时光。可就在20多年前,鼻咽癌夺走了他的生命,如今聚会少了他,总觉得有些冷清。

上学时 他总爱戴顶礼帽

那是1951年初一刚开学时,同学彼此之间还很生疏,但大家都对吴昌洲这个人印象深刻,那是因为他经常戴着一顶黑色的礼帽,高高的,怎么看都和他那张稚气未脱的脸不协调,还略显有点滑稽。后来才知道,他家在升州路上就是开礼帽店的。

我和吴昌洲逐渐熟络起来是因为我们有着相同的爱好——篮球,每次下课铃一打响,打头冲出教室的准是我们俩,呼朋引伴就在操场上打起比赛来。他个高是后卫,我虽个不高,投篮的命中率却不亚于他,所以理所当然当了右前锋。

碰到下雨天是我和吴昌洲最头疼的日子,因为学校的操场是露天的,打球不得被中止。这时吴昌洲就出了个点子,当时的金陵中学有个室内球场,于是休息日我们就悄悄溜达到金陵中学,趁人不注意翻墙进入,走时再翻墙而出,人不知鬼不觉。我们的友谊和默契是在打球中培养出来的,后来我们才发现,原来他上学必经我家在莫愁路上的豆腐店,于是上下学我们都一道,初中三年从未改变。

我们一起把地理老师气哭

初一乙班的调皮捣蛋当时全年级闻名,而且班上的同学异常“团结”,这里所指的“团结”是当老师询问班上谁带头捣乱时,全体同学守口如瓶,有股“打死也不招”的“气概”。后来想是我和吴昌洲常常充当了领头人的角色,直到数年后的同学聚会,大家还说我们是当时班上的“两活宝”。

吴昌洲的捣怪本领我一直自叹不如,他最擅长的是模仿。当时有名老师口音很重,说话时还喜欢带上一句口头禅——这个,吴昌洲就常抓住他这么一点大肆做文章。下课后他会大摇大摆地走到讲台上,模仿起这名老师说话的样子,还真像,我肯定是和他一唱一和,在下面装学生提问,瞬间就能逗得全班哄堂大笑。

最严重的一次,我们居然把一名地理老师气哭了。记得,那是名年轻女老师,刚从学校毕业,学生气未脱,长相清秀,说话还有些害羞。那天她讲的是关于气象方面的知识,为了



与同学合影于1954年,二排右五为吴昌洲,一排右一为施顺才

确定我们听懂没,她还好意地询问我们:“听懂没?”也许是见新老老师好欺负,我和吴昌洲使了个眼色,便带头叫起来,“不懂,不懂!”全班很配合,一起大呼“不懂”。女老师有些尴尬,只得再讲解一遍,随后又问:“懂了吗?”“不懂不懂啊,老师!”其实她讲解得倒是透彻。女老师明显听出了恶作剧的味道,眼眶红了,气着跑出教室。现在想来,我和吴昌洲在老师眼里一定是调皮捣蛋的“坏孩子”。

毕业后我们联系少了

那三年,我多数时光都是和吴昌洲泡在一块,我发现他这人除了调皮,其实还挺仗义的。一次我们放学回家,迎面来的一辆自行车撞上了我,我的胳膊被狠狠划了一下。谁想对方非但没道歉,却不依不饶起来,嘴里骂骂咧咧地说没长眼。见我受气,吴昌洲冲上去和他理论,见对方人高马大的,我心里倒有些害怕,只好一劝架。事情虽然不了了之,但心里倒挺佩服吴昌洲的仗义。

毕业前的那个初夏,由辅导员带队,全班徒步去中山陵露营,一共住了三天。白天我们做官兵捉强盗的游戏,晚上我们就开“西瓜晚会”,同学们唱歌跳舞,我和吴昌洲还表演了双簧。

晚上我们五六个同学一个帐篷,山上有蜈蚣还有很多的蚊子,几乎睡不安稳,大家就彻夜聊天。直到如今我依然记得那个情景,有时做梦还能梦到那个布满星星的天空,那些互相拍打蚊子的同学们,当然还有吴昌洲。

之后的日子,同学们聚少

离多,吴昌洲上了高中,我去了专科学校,联系渐渐少了。直到1965年,我从北京回南京工作后,托人又打听到了他的情况。再见面时是在他新街口的家里,我们没有丝毫的生疏,他好菜好饭地热情招待了我。聊起当年一起做的那些调皮的事,大家像是回到了从前一般,临分别前我们还互相嘱咐要常走动。

他的去世来得那么突然

可能有了家庭后我就开始忙工作,忙子女,分身无暇。有多久没联系吴昌洲我记不清楚了,好像有两年的样子,直到我们单位有个项目要做,我才突然想起可以向吴昌洲打听一下,因为他所在的单位就经营这个。记得那天我向他的办公室拨了电话,接电话的是他的同事。“吴昌洲?”他回答时语气有些诧异,随后说:“人走了。”“人走了?是什么意思?”我没听出话里的其他意思,以为人走了是不是不在这个单位了。“他前不久去世了,你难道不知道?”我有些蒙了,半天不知道该如何接话。“哦,我们前段时间没联系了。”匆匆搁下电话后,我脸上一阵冰凉。后来我去过他家一次,才知道他因鼻咽癌不治去世的,走时50岁还不到。

2004年,初中毕业50周年,很多同学聚在了一块,大家不约而同地提到了吴昌洲,连带着就提到了我们当年的“糗事”。说话间,有些同学流泪了,为他而惋惜。这几年,我们每年都聚,每次都必谈到他。

你现在在天堂还好吗?是不是还是一样的爱说笑呢?你知道吗,同学们都还记得你。

快报记者 赵丹丹 整理

我的五个妹妹一个弟弟

父母去世了,我们姐弟活着,活得很好,和谐、快乐、幸福。我已67岁了,老七是弟弟,才四十多岁。二妹在外地,我们六人都在南京,都在秦淮河畔做老城隍人。我爱我的妹妹弟弟,爱他们的过去,更爱他们的现在。

为了帮助父母养家糊口,我十四岁就响应国家支援苏北建设的号召,在徐州农村当小学教员,那是1956年。几年后调当地电台电视台当播音员、记者、编辑,一直到2002年退休。2004年我叶落归根,从外地回到了故乡南京。

不管是过去还是现在,弟弟妹妹们都有一些生动的生活画面定格在我的心中,闪烁在我的眼前。

二妹庆宁,我很佩服的人。上世纪80年代中叶,她就辞去三线某工厂总工办主任的职务,只身去深圳闯荡,后来她成功了,丈夫和女儿也迁到了深圳,特区新城又多了一户南京人家。

三妹庆娣,前年退休,还在老有所为,是南京市古筝协会副会长。有一天,我在郑和公园,忽然看见她在领着秦淮区退休教师跳万步走健身舞。哟,好漂亮的三妹,高挑匀称的



后排左起:庆娣、庆凤、庆平、庆全
前排左起:庆宁、庆祥、庆全
摄于1964年

身材,踏着轻盈的舞步,还是那么青春美丽,神采飞扬。

四妹庆平,也从教育岗位退休,文革前,她作为南京第一代小红花艺术团的小演员,在夫子庙解放电影院的大舞台上独舞,那美丽动人的画面让我记忆犹新。

五妹庆全,知青返城后在大同被单厂做挡车工,有一次我在工厂找她,在大门口橱窗光荣榜里看到了五妹的大照片,美丽的巧手姑娘,闪闪的大眼睛在告诉我:“大姐,我在这里生活得很好。”我取消了去车间看她的计划,悄悄地离开了。

小妹庆庆,小弟庆祥,跟着父母下放沐阳农村,在乡下苦

了十年,邓小平的好政策,又让他们跟着父母回到南京门西老家。回城后,小妹庆庆在南京某造纸厂当会计,下岗后,凭着自己的能力,被南京一家大型房产公司聘为财务总监。

小弟庆祥是沈家的独苗苗,上天恩赐他也生了个儿子,让沈家家谱可以延续下去。小弟回城后在南京针织内衣厂,是某车间的党支部书记。针织内衣厂解体后,他在一家外企找到了岗位,他很珍惜这份来之不易的工作。

我爱我的妹妹弟弟,虽然他们都是普通人,但他们的善良、宽容、诚实,让我感到骄傲和欣慰。
沈庆凤

★全国31省市联动,8000万元“股民消费券”率先派发,惠及全中国股民;
★业内知名品牌“益福操盘手软件”,携旗下4大系列8大产品,全线参与;
★只要是股民,就能免费领取1580元消费券,尽享超值优惠

南京5月免费发放 580万元股民消费券

一个电话,就送1580! 即刻申领: 025-86899506

南京证券总部,股市消费券,震撼来袭! 作为江苏证券企业,步调领先,诚信经营,为股民服务,真心,以用户5000万元单笔消费券,感谢所有股民支持,回馈社会的真诚与行动。现在,只要一个电话,就免费领取一张1580元消费券! 机会难得,现场抢领! 数量有限,送完为止!

股民消费券4大实惠

实惠一: 一张消费券总额1580元! 只要一个电话,即可免费领取! 实惠就在现在! 不容错过!

实惠二: 8款炒股利器任你兑换! 赠完即止! 1. 抄底点, 2. 仓位控制, 3. 买卖决策, 4. 止损点, 5. 证券持仓, 6. 止损止损等, 7. 止损止损, 8. 止损止损。

实惠三: 4大炒股必备利器——炒股软件, 经手工具, 证券持仓, 止损止损等, 7. 止损止损, 8. 止损止损。

实惠四: 送操盘手炒股决策软件! 它不仅是一套简单的程序软件, 更是一套“能赚钱, 会思考”的决策软件。你, 不用懂 炒股, 也能赚钱! 软件易用, 享受 炒股乐趣, 轻松使用15天。

知名企业、明星产品 震撼推出

操盘手软件上市以来, 获得了广大股民的好评和支持, 并且得到了社会各界的广泛认可。为了全体的股民能在选股和操作中遇到的各种难题, 推出公司旗下四大系列8大产品, 全面参与此次活动。

股民如何领取消费券?

领取方式:
● 拨打免费领取专线: 025-86899506
● 到股民消费券发放会场领取。

活动时间: 仅限5月9日-5月10日

“股民消费券”发放会场

5月9日(周六)下午2:00
名航东源大酒店二楼(瑞金路52号)
5月9日(周六)下午2:00
虹桥饭店三楼金缘厅(靠南京饭店)
5月10日(周日)下午2:00
长乐大厦7楼(三山街地铁站出口对面)
5月10日(周日)下午2:00
江宁宾馆三楼会议室(东山镇戴家塘22号)

咨询热线: 025-86899506